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Актуальність теми. 

У дослідницькому контексті проблема зносу поверхні теплообміну в теп-

лових електростанціях привертає увагу через свою критичну роль у роботі важ-

ливих об'єктів енергетики. Передчасна зупинка ТЕС на ремонт через неефекти-

вний контроль зносу може мати суттєвий вплив на загальну стабільність енер-

госистеми, особливо коли враховується, що проведення ремонтних робіт для 

таких стратегічних об'єктів зазвичай вимагає значного часу і планується зазда-

легідь. Розв’язання задачі запобігання передчасної зупинки ТЕС на ремонт мо-

жливе за рахунок розробки комп’ютерної системи керування зносом поверхні 

труб. Зазначена система повинна містити підсистеми контролю якості поточно-

го палива та забезпечення ТЕС якісним паливом.  

Актуальність теми підтверджується тим, що проведені здобувачем дослі-

дження виконані згідно планів наукових досліджень Національного університе-

ту «Одеська політехніка», затверджених Міністерством освіти і науки України, 

та є складовою частиною держбюджетної НДР за темою: «Розробка моделі та 

методу математичного забезпечення автоматизованих систем керування, які 

використовують паливо змінного складу для зменшення енергоємності вироб-

ництва» НДР № 206 - 47, (№ ДР 0122U000566). 
 

Новизна представлених теоретичних та експериментальних резуль-

татів дослідження. 

До найбільш суттєвих нових наукових результатів, коректно отриманих в 

дисертації, слід віднести наступні: 

1. Розроблено нову імітаційну модель впливу тугоплавких матеріалів ву-

гільного палива на знос поверхонь теплообміну парового котла ТЕС. Вона від-

різняється тим, що дозволяє поєднати фактори у вигляді часу експлуатації, ви-

трат різних видів палива, летючої золи у золовловлювачах, вміст тугоплавких 

сполук з багатьма відгуками. До таких відгуків віднесені: витрати загальної кі-

лькості золошлакової пульпи; втрати вуглецю, через невідповідність між заяв-

леним та фактичним вмістом твердих мінеральних домішок; час роботи до ре-

монту; потужність станції та обсяг запасів палива на резервному складі.  

2. Знайшла подальший розвиток динамічна модель впливу зміни якості 

вугілля на знос труб теплообміну парового котла ТЕС, яка складається з транс-

портної моделі постачання вугілля, моделі контролю якості вугілля та моделі 

зольності вугілля. На відміну від відомих контроль якості вугілля у ній ґрунту-
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ється на використанні правила формування вибірки за формулою Кокрана. Ви-

користання зазначеної моді дозволило поглибити контроль зносу труб пароге-

нераторів, розрахувати зміну кроку вибірки для проведення контролю якості 

вугілля від постачальника та як наслідок виявити джерела неякісного палива. 

Зазначені наукові положення опубліковано у наступних роботах: 

– Грішин М.В., Беглов К.В.. Оцінка ефективності збагачення палива для 

зменшення ризику витрат ТЕС. // Вчені записки ТНУ імені В.І. Вернадського. 

Серія: Технічні науки. 2021. Том. 32 (71). № 3. С. 82-89. DOI: 

https://doi.org/10.32838/2663-5941/2021.3/14. 

– Grishyn M. V., Matiko F.D., Tarakhtij O. S., Zhanko K. O., Shynder A. A. 

Mathematical Model of a Steam Boiler As a Control Plant // Applied Aspects of 

Information Technology. 2023; Vol.6 No.3: 254–257. DOI: 

https://doi.org/10.15276/aait.06.2023.17. 

– Grishyn  M.V., Tarakhtij O.S.Simulation  modelling  of  sampling  and  

replacement  of  coal suppliers  for  thermal  power plants. // Applied Aspects of 

Information Technology. 2023. Vol.6 No. 2. P. 175–189. DOI: 

https://doi.org/10.15276/aait.06.2023.13. 

3. Запропоновано метод забезпечення якісним вугіллям ТЕС за рахунок 

отримання інформації про поточні властивості палива, яке відвантажується від 

постачальника, для зменшення зносу поверхні труб парогенератора, на відмінну 

від існуючих методів, у метод залучено можливість постійної зміни кроку вибі-

рки, яка базується на підході Кокрана, що дало можливість керувати зносом те-

плообмінних труб парогенератора ТЕС. 

4. Розроблено комп’ютерно-інтегровану систему контролю зносу поверх-

ні труб теплообміну парогенератору, яка складається з керування перерозподі-

лу потоку вугілля між збагаченням, поповненням резервного запасу, спалюван-

ням і переходом на якісне резервне паливо, в залежності від поточного збурен-

ня у вигляді вмісту твердих мінеральних домішок у складі вугілля, та адаптація 

контролю відбору проб, що дозволило мінімізувати витрати ТЕС для забезпе-

чення заданого міжремонтного терміну експлуатації. 

Ці пункти наукової новизни опубліковано в: 

– Grishyn  M.V., Tarakhtij O.S.Simulation  modelling  of  sampling  and  

replacement  of  coal suppliers  for  thermal  power plants. // Applied Aspects of 

Information Technology. 2023. Vol.6 No. 2. P. 175–189. DOI: 

https://doi.org/10.15276/aait.06.2023.13. 

– Грішин М.В., Беглов К.В. Удосконалення автоматизованої системи мо-

ніторингу зменшення ризику критичного пошкодження поверхні теплообміну 

парового котла вугільної ТЕС шляхом контролю зольності вугілля. // Вчені за-

писки ТНУ імені В.І. Вернадського. Серія: Технічні науки. 2023. Том 34 (73) 

№3: С. 115-122. DOI: https://doi.org/10.32782/2663-5941/2023.3.1/18. 

– Grishyn  M.V., Tarakhtij O.S.Simulation  modelling  of  sampling  and  

replacement  of  coal suppliers  for  thermal  power plants. // Applied Aspects of 

Information Technology. 2023. Vol.6 No. 2. P. 175–189. DOI: 

https://doi.org/10.15276/aait.06.2023.13. 
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– Grishyn M. V., Matiko F. D., Tarakhtij O. S., Zhanko K. O., Vereskun S. O. 

Automated solid fuel quality control and monitoring system // Herald of Advanced 

Information Technology. 2023; Vol.6  No.3 : 215–226. DOI: 

https://doi.org/10.15276/hait.06.2023.14. 

 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекоменда-

цій, сформульованих в дисертаційній роботі. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертаційній роботі Грішина М. В. є достатньо високою й 

базується на детальному аналізі літературних джерел за обраною проблемою, 

коректному використанні сучасних методів дослідження, зіставленні та крити-

чному аналізі отриманих результатів з результатами інших дослідників, якісно-

му формулюванні отриманих висновків.  

Для проведення дисертаційного дослідження та обґрунтування його ре-

зультатів були використані: закон Кокрана про визначення розміру вибірки та 

метод нечіткої логіки для розробки керуючих пристроїв КІСУ; Критерій Фіше-

ра та метод однофакторного дисперсійного аналізу для перевірки математичної 

моделі на адекватність; симплекс-метод для розв'язку транспортної задачі; A/B-

тестування (також відоме як bucket-тестування або спліт-тестування) для про-

ведення розрахункового експерименту з метою дослідження ефективності ро-

боти запропонованої КІСУ.  
 

По дисертаційній роботі є наступні зауваження:  

 

1. У останньому абзаці на сторінці 34 наведено посилання на таблицю 1.5 та 

рис. 1.6. В той же час, таблиця 1.5 відсутня, а замість цього є два рисунки 1.5 та 

1.6 з однаковими назвами, але різним змістом. Виникає питання до автора, що 

він мав на увазі при викладенні тексту на сторінках 34-35? 

2.  На сторінці 77 дисертації з допомогою виразів (2.10) та (2.11) формулю-

ється завдання оптимізації витрат палива, яке використовується для генерації 

електроенергії . Однак, не зрозуміло звідки випливає, що функція (2. 10) є уні-

модальною, а її екстремум існує та співпадає з мінімумом. 

3. У другому розділі побудова математичної моделі (2.13) була заснована на 

застосуванні статистичних методів в аналізі систем керування за законом Кок-

рана (с. 84-86). Важливо пояснити, чому було обрано такий підхід для 𝑆𝑙wg, 

адже автор посилається на вдалі приклади застосування цього закону при про-

веденні опитувань або для медичних і біологічних досліджень, а також в пев-

них виробничих процесах. 

4. Було б непогано обґрунтувати кількість факторів та їх фізичний зміст при 

підході до застосування одно факторного дисперсійного  аналізу для перевірки 

адекватності моделі. Адже з тексту не зрозуміло які фізичні величини євідгуком 

та фактором. 

5. . У підрозділах 3.5 та 3.6. (с. 125-131), присвячених нечіткому керуванню 

та налаштуванню фазі регулятора, бракує порівняльного аналізу із традиційни-

ми методами керування. Такий аналіз міг би підвищити цінність дослідження, 
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демонструючи переваги запропонованого підходу з точки зору стійкості систе-

ми. 

Наведені зауваження дещо зменшують загальне позитивне враження від 

роботи, але не знижують її високий науковий рівень і практичну цінність. 

 

Рівень виконання поставленого наукового завдання. 

Рівень виконання поставленого завдання достньо високий та відповідає 

вимогам до кваліфікаційних робот. Він підтверджується виконанням багатьох 

умов.  

Повнотою викладення результатів досліджень в наукових публікаціях за 

темою дисертації.  

Наукові результати дисертації, викладені у публікаціях у повній мірі ві-

дображають основні результати дослідження. Результати наукових досліджень 

представлено в 10 друкованих працях, з них 5 – у спеціалізованих наукових ви-

даннях, рекомендованих МОН України, 5 – доповіді і тези доповідей на міжна-

родних конференціях. 

Кількість публікацій за темою дисертаційної роботи мають достатній ча-

совий інтервал. В них в повному обсязі відображені наукові положення дисер-

тації. При оприлюдненні наукових результатів було дотримано вимоги «Поряд-

ку присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спе-

ціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про прису-

дження ступеня доктора філософії», згідно постанови КМУ №44 від 12.01.2022, 

із змінами, внесеними згідно з Постановою КМ України № 341 від 21.03.2022.  

Відсутністю порушення академічної доброчесності. 

Одним з об’єктивних елементів доказу відсутності порушення академіч-

ної доброчесності автором є публікації Грішина М. В.  в рецензованих журна-

лах, які перевіряють подані публікації на відсутність запозичень без належних 

посилань. Крім того, Грішиним М. В. дотримано вимоги академічної доброчес-

ності, що підтверджується протоколом програми StrikePlagiarism від 09.10.2023, 

що опрацьовано фахівцями кафедри Програмних і комп’ютерно-інтегрованих 

технологій та членами групи забезпечення підготовки докторів філософії по 

ОНП за спеціальністю 151 «Автоматизація та комп′ютерно-інтегровані техно-

логії», які зробили висновок, що дисертаційна робота відповідає нормам акаде-

мічної доброчесності. В цілому при підготовці відгуку в тексті дисертації не 

було знайдено порушень академічної доброчесності. 

Значимістю отриманих результатів для практичного використання. 

На підставі  розроблених моделей  і  методів розроблено  комп’ютерно-

інтегровану систему контролю якості партії сировини та управління резервни-

ми запасами, а також комп’ютерно-інтегровану систему керування задачею ло-

гістики для мультимодальних перевезень. 

Практичні положення дисертаційного дослідження впроваджено: 

– в ТОВ «АЛЮТРІМ» з метою швидкого виявлення партії сировини не-

задовільної якості, оперативної зміни постачальника і коригування планування 

наступного замовлення; 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/341-2022-%D0%BF#n2
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– в ТОВ «ГЛОБАЛ ФОРВАРДІНГ» прийняті за основу для проектування 

плану використання транспортних ресурсів з метою економії засобів і часу 

компанії; 

– в навчальний процес Національного університету «Одеська політехні-

ка» кафедри програмних та комп’ютерно-інтегрованих технологій в дисциплі-

нах «Моделювання процесів і систем», «Оптимальні та адаптивні системи 

управління», «Оптимізація структури об'єкта управління», «Непараметричні ал-

горитми керування». 

 

Оволодіння здобувачем методологією наукової діяльності.  

Автор дисертаційної роботи Грішин Максим Володимирович на тему 

«Комп'ютерно-інтегрована система контролю зносу труб теплообміну твердо-

паливних парогенераторів теплових електричних станцій» оволодів методологі-

єю наукової діяльності, яка відповідає ОНП 3-го рівня спеціальності 151 – «Ав-

томатизація та комп’ютерно-інтегровані технології», що доведено отриманими 

науковими результатами, які викладені в науковій новизні. Методологія науко-

вого пізнання, яку застосовано при розв’язані мети роботи узгоджуються з ціл-

лю освітньо-наукової програми ОНП 3-го рівня спеціальності 151 – «Автомати-

зація та комп’ютерно-інтегровані технології», забезпечує розвиток науково-

педагогічних компетентностей майбутніх докторів філософії для проведення 

власного наукового дослідження та захисту дисертації за спеціальністю, оволо-

діння методологією наукової і викладацької роботи у наукових і вищих навча-

льних закладах шляхом розвитку системного мислення і особистісного творчо-

го потенціалу, з метою набуття здатності розв’язувати комплексні проблеми в 

галузі знань «Автоматизація та приладобудування». Отримані наукові резуль-

тати дисертаційної роботи відповідають програмним предметним, фаховим і 

інноваційним компетентностям ОНП 3-го рівня спеціальності 151 – «Автомати-

зація та комп’ютерно-інтегровані технології». 
 

 

 

ВИСНОВОК 

Дисертаційна робота Грішина Максима Володимировича «Комп'ютерно-

інтегрована система контролю зносу труб теплообміну твердопаливних пароге-

нераторів теплових електричних станцій» є закінченим самостійним науковим 

дослідженням, у якому отримані нові науково обґрунтовані результати в певній 

галузі науки, що в сукупності розв’язують важливу наукову задачу.  

Науковий рівень дисертаційної роботи та наукових публікацій здобувача 

відповідають вимогам п.п. 5, 6, 7, 8 та 9 «Порядку присудження ступеня докто-

ра філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу 

вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії», 

згідно з постановою КМ України №44 від 12.01.2022, із змінами, внесеними ві-

дповідно до постанови КМ України № 341 від 21.03.2022, оскільки наведені в 

ній науково обґрунтовані результати у сукупності розв’язують актуальну нау-

кову задачу, яка полягала у вдосконаленні методів і моделей комп’ютерно-
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інтегрованої системи контролю зносу труб теплообміну парогенератора ТЕС, 

яка використовує енергетичне вугілля з невідомим зольним складом. 

Вважаю, що автор дисертації «Комп'ютерно-інтегрована система контро-

лю зносу труб теплообміну твердопаливних парогенераторів теплових електри-

чних станцій» Грішин Максим Володимирович заслуговує присудження науко-

вого ступеня доктора філософії за спеціальністю 151 – Автоматизація та 

комп’ютерно-інтегровані технології, галузь знань: 15 – Автоматизація та при-

ладобудування.  
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